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4 Oscilátory 
 
Nezpracovávají žádný vstupní signál, ale jsou sami zdrojem st�ídavých signál�. Ze stejnosm�rného 
napájecího nap�tí vytvá�ejí nap�tí st�ídavá. Druh� oscilátor� je mnoho.  
Podle principu �innosti se rozd�lují na oscilátory zp�tnovazební (základem je zesilova� s vhodn� 
zavedenou kladnou zp�tnou vazbou) a na oscilátory s prvkem se záporným diferenciálním odporem. 
Podle pr�b�hu vyráb�ného nap�tí se rozd�lují na oscilátory sinusových a nesinusových pr�b�h� nap�tí. 
Podle kmito�tu vyráb�ného nap�tí jsou nízkofrekven�ní a vysokofrekven�ní. 
 

4.1 Zp�tnovazební oscilátory sinusového pr�b�hu nap�tí 
 

Základem takovéhoto oscilátoru je zesilova� s kladnou zp�tnou 
vazbou. Aby se ze zesilova�e stal oscilátor, musí být spln�ny 
podmínky pro vznik oscilací. 
1) fázová podmínka:  ����ϕϕϕϕ = 0°, která �íká, že sou�et fázových 

posunutí v uzav�ené smy�ce, tvo�ené zesilova�em a zp�tnou 
vazbou, musí být 0° nebo násobky 360°. 

2) amplitudová podmínka:  ββββ . A >>>> 1, která �íká, že sou�in 
�initele zp�tné vazby β a velikost výkonového zesílení zesilova�e A 
musí být v�tší jak 1. V praxi se hodnota tohoto sou�inu volí 1,5 ÷ 
2,5. P�i v�tších hodnotách tohoto sou�inu se pracovní bod 

zesilova�e dostane do B nebo i C t�ídy a vyráb�ný sinusový pr�b�h nap�tí bude zkreslený vyššími 
harmonickými, což je v�tšinou jev nežádoucí. 
3) mezní podmínka:  ββββ . A  = 1, která �íká, že musí nastat rovnovážný stav, p�i kterém se amplituda 
vyráb�ného nap�tí  p�estane zv�tšovat (zesilova� v sinusovém oscilátoru nesmí za�ít limitovat). 
 

4.1.1 Oscilátory RC 
Kmito�et RC oscilátor� je ur�en vhodným zapojením selektivních RC �len� ve zp�tné vazb� zesilova�e a 
je lineární funkcí �asové konstanty τ = RC. Tím se RC oscilátory dají snadno p�eladit. Mohou vyráb�t i 
velmi nízké kmito�ty. Nepot�ebují induk�nost, která se obtížn� realizuje v  integrované form� a proto je 
dnes jejich použití díky IO a OZ stále v�tší a to i pro vysoké kmito�ty. 
RC oscilátory se d�lí na oscilátory s posouvanou fází a m�stkové. 

4.1.1.1 RC oscilátory s posouvanou fází (p�í�kové) 
Základem je invertující zesilova�. Pro spln�ní fázové podmínky se musí fáze zp�tnovazebního nap�tí 
oto�it o 180°. K tomu slouží kaskáda minimáln� t�í D� nebo I� o stejné �asové konstant� τ, zapojená ve 
v�tvi kladné ZV, která na jednom kmito�tu pooto�í fázi zp�tnovazebního nap�tí o 180° a tím se na 
tomto kmito�tu splní fázová podmínka pro vznik oscilací. Amplitudová podmínka se splní dostate�n� 
velkým zesílením zesilova�e. Zapojení se rozkmitá na kmito�tu, který je ur�en velikostí R a C ve zp�tné 
vazb�. Mezní podmínka se splní sou�asným zavedením nelineární –ZV (nap�. místo odporu emitoru RE 
se zapojí žárovka). P�ela�ování p�í�kových oscilátor� je složité a proto se používají jako zdroje 
konstantního kmito�tu. 
 
a)    RC oscilátor s deriva�ními �lánky  
P�i stejných hodnotách R a C všech t�í �lánk� je kmito�et, na kterém dojde k oto�ení fáze výstupního 

nap�tí u2 vzhledem ke vstupnímu nap�tí u1  o 180° ur�en vztahem   
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Zapojení oscilátoru je na obr. 4.2. Výsledný odpor R t�etího �lánku je u�en paralelní kombinací odporu 
R´a vstupního odporu tranzistoru RV.  
D�  jsou sou�asn� kmito�tov� závislými d�li�i nap�tí a tím zmenšují velikost nap�tí na výstupu 
p�í�kového �lánku (jeho p�enos). Snížení výsledného útlumu p�í�kového �lánku se dosáhne  pomocí tzv. 
progresivních �lánk� podle obr. 4.3. Jednotlivé �lánky mají stejnou �asovou konstantu τ, ale impedance 
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Obr. 4.1  Princip oscilátoru 
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následujícího �lánku je n krát v�tší než p�edchozího �lánku. Potom m�že mít zesilova� menší zesílení. 

Oscila�ní kmito�et je ur�en vztahem   
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b)   RC oscilátor s integra�ními �lánky.  
 
P�i stejných hodnotách R a C všech t�í �lánk� je kmito�et, na kterém dojde k oto�ení fáze výstupního 

nap�tí u2 vzhledem ke vstupnímu nap�tí u1  o 180° ur�en vztahem      
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Stejn� jako u oscilátoru s deriva�ními �lánky m�že se použít i progresivního zapojení �lánk� podle obr. 

4.5. Oscila�ní kmito�et je potom ur�en vztahem     
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4.1.1.2 RC oscilátory m�stkové 
V obvodu zp�tné vazby je za�azena kombinace �len� RC, která vytvá�í m�stkové zapojení a zavádí mezi 
výstupem a vstupem zesilova�e kombinaci +ZV a –ZV. Tím se dosáhne lepší kmito�tové stability a 
menšího harmonického zkreslení vyráb�ného nap�tí než u oscilátor� s posouvanou fází. Také 
p�ela�ování je snadn�jší, protože ho lze uskute�nit zm�nou menšího po�tu RC prvk�. 
Oscila�ní kmito�et je ur�en selektivní zp�tnou vazbou pomocí tzv. nulových �lánk�, které mají na jednom 
kmito�tu nulový fázový posuv a jejich p�enos na tomto kmito�tu je bu� maximální (Wien�v �lánek) 
nebo minimální (T-�lánky). 

Obr. 4.5 P�í�kový �lánek  s I� 
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Obr. 4.4 Oscilátor s posouvanou fází pomocí I� 
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Obr. 4.3 P�í�kový �lánek  s D� Obr. 4.2 Oscilátor s posouvanou fází pomocí D� 
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Obr. 4.7 Oscilátor s Wienovým �lánkem 
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a) Oscilátor s Wienovým �lánkem 
 

Wien�v �lánek je sérioparalelní kombinace dvou stejných 
odpor� a kondenzátor�, zapojených podle obr. 4.6. Toto 

zapojení má na kmito�tu 
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p�enos, rovný jedné t�etin� a na tomto kmito�tu neposouvá 
fázi výstupního nap�tí. Zapojuje se do v�tve kladné zp�tné 
vazby. Tím je spln�na fázová podmínka pro vznik oscilací. 
Amplitudová a mezní podmínka se splní nastavením 
nelineární –ZV.  
 
 
 
K zapojení oscilátoru s Wienovým �lánkem je ideální použití 
OZ podle obr. 4.7.  
Stabilizace amplitudy a nastavení zesílení zesilova�e, které 
musí být v�tší jak 3, je provedeno nelineární –ZV. 
Zp�tnovazební nap�tí se získává z nelineárního d�li�e 
tvo�eného odporem R2 a žárovkou R1. Zv�tšením 
výstupního nap�tí u2 se proud d�li�em a tím i žárovkou 
zv�tší, žárovka se p�ižhaví,  její odpor vzroste, -ZV se zv�tší 
a amplituda u2 vzroste jen nepatrn�. 
Plynulé p�ela�ování kmito�tu tohoto oscilátoru se provádí 
dvojitým ladícím kondenzátorem, rozsahy se p�epínají 
odpory. 
 
 

 
 
 
b) Oscilátor s T- �lánkem 
 

 
Zapojení jednoduchého T-�lánku je na obr. 4.8. T-�lánek na jednom kmito�tu neposouvá fázi a má 
minimální p�enos. Proto se zapojuje do v�tve záporné zp�tné vazby. Amplitudová podmínka se nastaví 
velikostí kladné zp�tné vazby. Zapojení takovéhoto oscilátoru je na obr. 4.9. Dvoustup�ový zesilova� 
s tranzistory v SE je neinvertující. Z výstupu je zavedena p�es kondenzátor CZV kladná ZV, jejíž velikost 
se nastaví potenciometrem RB´. Z kolektoru tranzistoru T1 je p�es T-�lánek zavedena selektivní –ZV. 
Plynulé p�ela�ování kmito�tu se provádí dvojitým ladícím kondenzátorem. 
V�tší kmito�tovou stabilitu a lepší harmonickou �istotu mají oscilátory s dvojitým p�emost�ným T-
�lánkem. Musí se ale ladit t�emi prvky sou�asn�.  
 

 

Obr. 4.9   Oscilátor s T- �lánkem 
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Obr. 4.8 Jednoduchý T- �lánek 

Obr. 4.6   Wien�v �lánek 
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4.1.2 LC oscilátory 
 
Kmito�et LC oscilátor� je ur�en rezonan�ním obvodem LC. P�edevším jeho vlastnosti ur�ují výsledné 
parametry celého oscilátoru, a to nejen kmito�et, ale i jeho stabilitu. 
 
 

Zapojením obvodu podle obr. 
4.10 se ze zdroje nabije 
kondenzátor C na nap�tí U. 
Nabitý kondenzátor C má energii   
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Odpojením zdroje a p�ipojením 
cívky L paraleln� ke 
kondenzátoru C se kondenzátor 
p�es cívku za�ne vybíjet. Cívkou 
za�ne protékat proud a kolem ní 
se vytvá�et magnetické pole o 

energii 2

2
1

ILWH ⋅⋅= . Po vybití kondenzátoru proud p�estane téci, v cívce se indukuje nap�tí opa�ného 

sm�ru a tímto nap�tím se zp�tn� za�ne nabíjet kondenzátor. Po jeho nabití se d�j bude opakovat. Cívka 

s kondenzátorem si navzájem vym��ují energii – obvod kmitá na kmito�tu 
CL
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jsou v obvodu ztráty, amplitudu kmit� exponenciáln� klesá a kmity jsou tlumené.  
Když ztráty v obvodu budeme hradit nap�. zesilova�em nebo sou�ástkou se záporným diferenciálním 
odporem, nebude amplituda kmit� klesat a tím dostaneme zdroj st�ídavých kmit� – LC oscilátor. 
 

4.1.2.1 Zapojení LC oscilátor�  
 
Základem LC oscilátoru je zesilova�, ve kterém jsou spln�ny podmínky pro vznik oscilací (stejn� jako u 
oscilátor� RC). 
Zapojení LC oscilátor� je mnoho a proto mají jména podle svých tv�rc�. 
 
 
a) Oscilátor Meisner 
 

 
Základem je vf. lad�ný zesilova� v zapojení SE. Ten obrací 
fázi výstupního nap�tí a proto se fáze zp�tnovazebního 
nap�tí musí pooto�it o 180°, aby byla spln�na fázová 
podmínka pro vznik oscilací. Oto�ení fáze se provede 
zp�tnovazební cívkou LZV tím, že se prohodí její vývody. 
(Te�kou se zna�í za�átek vinutí.)  
Zapojení je na obr. 4.11 a kladná zp�tná vazba, zavedená 
z výstupu zesilova�e zp�t na  vstup, je nakreslena tlustou 
�arou. Amplitudová podmínka se splní vhodným p�evodem 
mezi cívkami L a LZV. Výstupní signál se odebírá kapacitní 
vazbou pomocí CV2 nebo induktivní vazbou pomocí další 
vazební cívky. 
Kondenzátor Cf p�edstavuje zkrat zdroje pro vf. signál. 
 
 

 
 
 
 
 

Obr. 4.10  LC obvod a tlumené kmity 
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b) Oscilátor Hartley 
 
 

 
Jeho zapojení je obr. 4.12. Pat�í mezi tzv. t�íbodová 
zapojení, protože rezonan�ní obvod LC je p�ipojen 
k zesilova�i ve t�ech bodech. 
Kolektor tranzistoru je napájen do odbo�ky na cívce a tím na 
jejím horním konci dostane nap�tí fázov� pooto�ené o 180° 
vzhledem k nap�tí na kolektoru. Toto zp�tnovazební nap�tí 
je p�ivedeno zp�t na vstup zesilova�e (tlustá �ára na 
schématu). 
Výstupní nap�tí oscilátoru se odebírá kapacitní nebo 
induktivní vazbou. 
 
 
 
 

 
c) oscilátor Colpittz 

Pat�í také mezi t�íbodová zapojení oscilátor�. Jeho zapojení je na obr. 4.13. Neinvertující zesilova� je 
v zapojení SB. Kladná zp�tná vazba je zavedena z výstupu zp�t na vstup p�es C1. Velikost +ZV je ur�ena 
d�lícím pom�rem kapacitního d�li�e C1, C2. Zapojení na obr. 4.13 vpravo je identické s levým obrázkem, 
ale kreslí se �ast�ji pravé schéma. Toto zapojení oscilátoru se používá ve vstupních obvodech 
rozhlasových p�ijíma�� FM a televizních p�ijíma��, protože tranzistor v SB zesiluje do vyšších kmito�t� 
než v SE. 
 
d) Oscilátor Clapp 
 

Je na obr. 4.14 a používá neinvertující zapojení SC. 
Kladná ZV je zavedena z emitoru do kapacitního d�li�e 
C1, C2, který je sou�ástí lad�ného obvodu ve vstupu 
zesilova�e. Výsledná ladící kapacita je dána sériovým 
zapojením kondenzátor� C1, C2, C3. Kapacita 
kondenzátor� C1, C2 je �ádov� tisíckrát v�tší než C3. 
Tím se zm�ny mezielektrodových kapacit na výslednou 
ladící kapacitu nebudou prakticky uplat�ovat a stabilita 
tohoto oscilátoru dosahuje hodnoty 105, zatím co 
stabilita p�edchozích zapojení LC oscilátor� je 103. 
Jeho p�eladitelnost je malá, pouze v pom�ru kmito�t� 
1:1,2 a proto se dá použít pouze ve vysíla�ích, které se 
p�ela�ují v úzkém kmito�tovém pásmu.  
Oscilátor Vacká� z roku 1945 je obdobné zapojení 
s vysokou stabilitou, umož�ující navíc p�elad�ní                       
v pom�ru 1: 2,5. 

 

Obr. 4.12  Oscilátor Hartley 
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Obr. 4.14 Oscilátor Clapp 

Obr. 4.13 Oscilátor Colpittz 
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4.1.3 LC oscilátor se záporným diferenciálním odporem 
K hrazení ztrát v LC obvodu se místo zesilova�e dá použít sou�ástka, která v ur�ité �ásti svojí VA 
charakteristiky vykazuje záporný diferenciální odpor, tj. p�i zvyšování nap�tí proud klesá. Takovou 
sou�ástkou je nap�. tunelová dioda. Ta se p�ipojí paraleln� k paralelnímu rezonan�nímu obvodu a svým 
záporným odporem v n�m hradí ztráty. 
Praktické využití takového oscilátoru je problematické, protože oblast záporného diferenciálního odporu je 
u tunelové diody v oblasti nap�tí pouze 0,1 ÷ 0,4 V, na impedancích jednotek ohm� a p�i frekvencích 
desítek GHz. 
 

Oscilátor �ízený fázovým záv�sem (PLL) 
Nap��ov� lad�ný LC oscilátor (ss. ladícím 
nap�tím pomocí varikapu) vyrábí kmito�et fo. 
Ten se vyd�lí programovatelným d�li�em na 
kmito�et  f2.  
Ze zdroje  referen�ního kmito�tu, kterým m�že 
být krystalový oscilátor nebo i signál DCF 
dostáváme fref. a ten pod�líme pevným 
d�li�em na kmito�et f1. 
Ve fázovém detektoru porovnáme vyd�lené 
kmito�ty f1 a f2 a v p�ípad� jejich shody bude 
na výstupu fázového detektoru základní 
úrove� stejnosm�rného ladícího nap�tí. P�i 
zm�n� kmito�tu LC oscilátoru fo dojde také ke 
zm�n� f2 a na výstupu fázového detektoru se 
zm�ní stejnosm�rné nap�tí. Oscilátor LC se 
bude p�ela�ovat tak dlouho, až kmito�et f1 = f2 
a dojde k tzv. zachycení. Potom stabilita 
kmito�tu LC oscilátoru bude stejná jako 
stabilita zdroje referen�ního kmito�tu. 
P�ela�ování kmito�tu f0 se tedy provádí 
zm�nou d�lícího pom�ru programovatelného 
d�li�e kmito�tu. 
Použití oscilátoru s fázovým záv�sem (obr. 
4.15) je p�i lad�ní rozhlasových a televizních 
p�ijíma��, vysíla�� a pod. D�lící pom�r 
programovatelného d�li�e se ukládá do pam�ti 
a umož�uje nastavení p�edvoleb. Lad�ní není 
ale plynulé, nýbrž po skocích. 

 
 

4.1.4 Stabilita kmito�tu oscilátoru 

Vyjad�uje se pom�rem 
o

o

f
f∆

, který udává pom�rnou zm�nu kmito�tu oscilátoru za ur�itou dobu, nap�. 24 

hodin (∆fo je zm�na kmito�tu oscilátoru, fo je kmito�et oscilátoru). B�žné LC oscilátory mají stabilitu 
�ádov� 10-3, oscilátory Clapp a Vacká�  �ádov� 10-5. 
Zm�na kmito�tu oscilátoru je zp�sobena zm�nami napájecího nap�tí, teploty, stárnutím sou�ástek. 
Dochází tím ke zm�nám zesílení zesilova�e a tím ke zm�nám Millerovy kapacity. Tyto zm�ny kapacity 
ovliv�ují výslednou ladící kapacitu rezonan�ního obvodu LC a tím i kmito�et oscilátoru. 
Zvýšení stability kmito�tu oscilátoru se dosáhne stabilizací napájecího nap�tí, udržováním konstantní 
teploty a vhodným zapojením oscilátoru. Oscilátory Clapp a Vacká� mají paraleln� k Millerov� kapacit� 
p�ipojeny kondenzátory velkých kapacit a tím se zm�na Millerovy kapacity na výsledné ladící kapacit� 
oscilátoru projeví málo. 
Nejvyšší stabilitu kmito�tu mají oscilátory krystalové. 
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4.1.5 Krystalové oscilátory 
 
Jsou to oscilátory nep�eladitelné nebo p�eladitelné jen �áste�n�. Kmito�et krystalového oscilátoru je 
ur�en krystalem. Krystal je tenká desti�ka, vy�íznutá z monokrystalu k�emene (p�írodního nebo dnes 
spíše syntetického, vyráb�ného za vysokých tlak� až 1000 MPa) pod vhodným úhlem, ve vhodné rovin�. 
Na desti�ku se napa�í kovové elektrody a ta se zapouzd�í do kovového pouzdra nebo sklen�né ba�ky.   
Mechanickým stla�ováním krystalu se na n�m objeví elektrické nap�tí (piezoelektrický jev – zapalova�e 
plynu, mikrofony, p�enosky) a naopak p�ivedením st�ídavého nap�tí se krystal mechanicky rozkmitá 
(opa�ný piezoelektrický jev). Kmitání m�že být podélné, p�í�né, plošn� st�ižné, ohybové. 
Elektrické náhradní schéma krystalu je sériový rezonan�ní obvod, tvo�ený velikou induk�ností (�ádov� H), 
malou kapacitou (�ádov� setiny pF) a odporem, který vyjad�uje tlumení kmit�, zp�sobené upnutím 
krystalu do držáku. Paraleln� k tomuto sériovému rezonan�nímu obvodu je  p�ipojena kapacita držáku a 
p�ívod� (�ádov� pF). Tím krystal vykazuje nižší rezonanci sériovou o stabilním kmito�tu a vyšší paralelní, 
mén� stabilní. Jakost krystalu je veliká (20 000 až 50 000), v ba�ce s vakuem až 106. Vysoká jakost 
krystalu zajiš�uje i vysokou stabilitu krystalového oscilátoru, která se dá ješt� zvýšit umíst�ním krystalu do 
termostatu s teplotou cca 60° a dosahuje hodnot 10-5 až 10-10.  

 
 

 
 
 

4.1.5.1 Zapojení krystalových oscilátor� 
Zapojení krystalových oscilátor� je mnoho. Krystal se dá použít v oscilátoru jako rezonan�ní obvod nap�. 
na obr. 4.17 v zapojení krystalového oscilátoru Clapp a nebo jako selektivní zp�tnovazební �len na obr. 
4.18 v zapojení oscilátoru Hegner. 
 
 
 

 

Obr. 4.17 Krystalový oscilátor Clapp 
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Obr 4.18 Oscilátor Hegner    
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Obr. 4.16  Náhradní schéma krystalu, jeho schématická zna�ka a pr�b�h impedance  
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4.2 Oscilátory nesinusového pr�b�hu nap�tí 
Nazývají se též relaxa�ní a slouží k výrob� obdélníkového nebo pilovité pr�b�hu nap�tí.  
 

4.2.1.1 Oscilátor pilovitého pr�b�hu nap�tí 

 
Nejjednodušší zapojení zdroje pilovitého pr�b�hu nap�tí je na obr. 4.19. Pracuje na principu nabíjení a 
vybíjení kondenzátoru C v integra�ním �lánku. Po p�ipojení napájecího nap�tí se ze zdroje UN p�es odpor 
R za�ne nabíjet kondenzátor C. Nap�tí na kondenzátoru exponenciáln� stoupá až do okamžiku, kdy 
sepne tyristor Ty (p�i ur�ité hodnot� proudu, tekoucího do jeho �ídící elektrody G) a kondenzátor C se 
rychle p�es sepnutý tyristor vybije. Potom se nabíjení kondenzátoru za�ne opakovat. Jako spína� se 
používala i doutnavka. Nap�tí na kondenzátoru vzr�stalo až do hodnoty zápalného nap�tí doutnavky. Po 
zapálení doutnavky se p�es ni vybil kondenzátor na hodnotu zhášecího nap�tí doutnavky, ta zhasla a 
nabíjení kondenzátoru se opakovalo. 
Jestliže se k nabíjení kondenzátoru použije zdroj konstantního proudu, bude nap�tí na kondenzátoru 
vzr�stat lineárn�. Také vybíjení m�že být lineární, pokud se kondenzátor C bude vybíjet konstantním 
proudem. Zapojení oscilátoru lineárního pilovitého pr�b�hu nap�tí je na obr. 4.20. 

 
 
Ke stabilizaci proudu je použita proudová záporná zp�tná vazba. Zenerova dioda ve stabilizátoru 
nabíjecího proudu a LED dioda (má difusní nap�tí cca 2 V) ve stabilizátoru vybíjecího proudu udržují 
konstantní nap�tí na bázích tranzistor� T1 a T3. P�i zm�n� proudu tranzistorem se zm�ní úbytek nap�tí 
na odporu v emitoru a tím se nap�tí UBE zv�tší nebo zmenší a tím se tranzistor bu� více otev�e nebo 
p�iv�e a proud jím tekoucí bude konstantní. Kondenzátor C se lineárn� nabíjí menším proudem ze zdroje 
UN1 p�es tranzistor T1 (jeho hodnotu ur�uje velikost odporu 2R). Po jeho nabití na hodnotu nap�tí Uref 
komparátor (jeho funkce bude probrána v klopných obvodech) p�eklopí a kondenzátor C se za�ne v�tším 
proudem lineárn� vybíjet p�es T2, T3 a odpor R. Hodnotami odpor� 2R a R je ur�ena doba nabíjení a 
vybíjení kondenzátoru C. 

Obr. 4.19 Oscilátor pilovitého pr�b�hu nap�tí a tvar jeho výstupního nap�tí 

 UN 

R 

Ty 

C 
R2 

R1 

u2 

t 

u2 

Obr. 4.20 Oscilátor lineárního pilovitého pr�b�hu nap�tí 
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4.2.1.2 Blokovací (rázovací) oscilátor 
  

 
Je to astabilní klopný obvod (nemá žádný stabilní stav), který je zdrojem velmi krátkých, periodicky se 
opakujících impuls� (�ádov� µsec až nsec). Po p�ipojení napájecího nap�tí ze zdroje UN, se za�ne 
kondenzátor C p�es odpor R nabíjet. Po dosažení hodnoty difusního nap�tí p�echodu B-E za�ne téci 
proud p�es vinutí 1 transformátoru Tr a p�echod B-E. Tranzistor T se za�ne otevírat. Nár�st kolektorového 
proudu IC vinutím 2 transformátoru Tr zp�sobí nár�st magnetického toku v transformátoru. Tím se za�ne 
indukovat nap�tí do vinutí 1 vyzna�ené polarity, kterým se p�es p�echod B-E za�ne nabíjet kondenzátor C 
a tím proud IB p�echodem B-E se bude ješt� více zv�tšovat. Nár�st IB zp�sobí další zv�tšování IC a to až 
do saturace tranzistoru. Proud IC se p�estane zv�tšovat, magnetický tok m�nit, indukované nap�tí ve 
vinutí 1 zmizí a na bázi se p�es vinutí 1 dostane záporné nap�tí nabitého kondenzátoru C, které tranzistor 
uzav�e na dobu, než se kondenzátor C vybije p�es vnit�ní odpor zdroje UN a odpor R. Potom se d�j 
opakuje.  
Paraleln� k vinutí 2 je p�ipojena tzv. nulovací dioda D. Zav�ením tranzistoru se ve vinutí 2 indukuje veliké 
nap�tí, které m�že prorazit tranzistor. Nulovací dioda toto indukované nap�tí zkratuje. Používá se všude, 
kde se tranzistorem spíná proud do induk�nosti (nap�. spínání relé). 
Otev�ení tranzistoru lze urychlit p�ivedením kladného impulsu do báze zav�eného tranzistoru – princip 
synchronizace. 
 

4.2.1.3 Multivibrátor 
Je dalším zapojení astabilního klopného obvodu (obr. 4.22). Dá se realizovat i pomocí OZ, �íslicových 
obvod� a �asova��.  
V klasickém zapojení je to dvoustup�ový zesilova� s kapacitní vazbou mezi stupni, ve kterém je 
zavedena stoprocentní kladná zp�tná vazba. Tranzistory pracují jako spína�e – jeden je vždy otev�ený a 
druhý zav�ený a naopak. P�echod z jednoho stavu do druhého je vlivem silné kladné zp�tné vazby velmi 
rychlý. 
Po p�ipojení napájecího nap�tí se oba tranzistory za�nou otevírat, ale i p�i symetrickém zapojení se jeden 
tranzistor otevírá rychleji než druhý a tím se druhý uzav�e. V našem p�ípad� (podle pr�b�h� výstupních 
nap�tí na obr. 4.21) se otev�el tranzistor T2 a T1 se zav�el. Hodnota nap�tí u1 (u1 není nap�tím vstupním, 
ale také výstupním) je prakticky rovna napájecímu nap�tí. P�es RC1 a otev�ený p�echod B-E tranzistoru T2 
se nabije kondenzátor CV2 ze zdroje na nap�tí UN - UBET2. Potom se také za�ne otevírat i tranzistor T1. 
Jeho kolektorové nap�tí u1 poklesne, a tento pokles se p�enese p�es kondenzátor CV2 jako záporný 
impuls na bázi otev�eného tranzistoru T2, který se tímto záporným impulsem za�ne zavírat. Kolektorové 
nap�tí u2 tranzistoru T2 vzroste, což se p�enese p�es CV1 na bázi otevírajícího se T1 jako kladný impuls a 
urychlí jeho otev�ení. Tím se T1 otev�e a T2 zav�e – obvod p�eklopí. P�es otev�ený T1 se uzemní + 
elektroda kondenzátoru CV2 a tím se na bázi tranzistoru T2 objeví záporné nap�tí, které bude udržovat 
tranzistor T2 uzav�ený do doby, než se kondenzátor CV2 vybije a to p�es otev�ený T1, vnit�ní odpor zdroje 
nap�tí UN a odpor RB2 (�áste�n� se CV2 vybíjí i p�es odpor RC1). P�edevším �asovou konstantou τ2 = RB2 . 
CV2 je ur�ena doba uzav�ení T2. Mezitím se nabil kondenzátor CV1. Po vybití CV2 se T2 také za�ne 
otevírat. Jeho kolektorové nap�tí u2 poklesne, což se p�enese jako záporný impuls p�es CV1 na bázi 
otev�eného T1 a ten se za�ne zavírat. D�j se opakuje. Dobu uzav�ení T1 ur�uje �asová konstanta τ1 = RB1 
. CV1. V p�ípad�, že τ1 = τ2 je ší�ka impuls� a mezera stejná a pr�b�h má „st�ídu“ 1:1. Výstupní nap�tí u1 a 

Obr. 4.21 Blokovací oscilátor s pr�b�hy nap�tí 
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u2 jsou stejn� velká a jsou v protifázi. Obvod samovoln� p�eklápí z jedno stavu do druhého. P�eklopení se 
dá pouze urychlit (a tím kmito�et zvýšit a oscilátor synchronizovat) p�ivedením kladného impulsu do báze 
zav�eného tranzistoru nebo záporného impulsu do báze otev�eného tranzistoru. 
Výstupní nap�tí nemají p�esn� obdélníkový pr�b�h, ale nabíjením vazebních kondenzátor� p�es 
kolektorové obvody dojde ke zkreslení. Tvar výstupních nap�tí potom odpovídá pr�b�hu výstupního 
nap�tí z integra�ního �lánku s malou �asovou konstantou τ. Toto zkreslení se dá zmenšit zapojením 
nabíjecího obvodu.  
P�ipojením dalšího kondenzátoru paraleln� k výstupu se tento kondenzátor bude v dob� uzav�ení 
tranzistoru p�es jeho kolektorový odpor pomalu nabíjet a po otev�ení tranzistoru se p�es n�j rychle vybije. 
Tím op�t m�žeme dostat nap�tí pilovitého pr�b�hu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr 4.22 Multivibrátor a �asové pr�b�hy nap�tí v multivibrátoru 
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